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Patto di comunità
“Non giochiamoci il futuro”

L’ampia diffusione del gioco d’azzardo sul nostro territorio implica rischi elevati per le persone, le famiglie e l’intera comunità. Il gioco d’azzardo, quando diviene patologico, determina un disagio sociale, sanitario ed economico. Crea dipendenza e danneggia la salute e le finanze di chi gioca, quindi mina seriamente la serenità e la sicurezza delle famiglie: il tempo eccessivo dedicato al gioco, la quantità incredibile di denaro utilizzata e il ricorso all’indebitamento o anche all’usura conducono ad allentare se non distruggere i legami tra le persone, soprattutto tra gli adolescenti in fase di crescita, generando sfiducia e sospetto nei confronti degli altri; conducono a liti, separazioni e divorzi. 
Nei territori interessati al fenomeno, la sicurezza e la qualità della vita della società civile vengono messe in pericolo dalle infiltrazioni della criminalità organizzata e mafiosa con l’imposizione di apparecchi e la loro alterazione, l’estorsione, l’usura e il riciclaggio.

La diffusione del gioco d’azzardo anche nel nostro territorio ci ha spinti a fare rete per contrastare le ludopatie e i problemi connessi, cercando invece di favorire le relazioni sociali che riempiono il vuoto della solitudine e fanno bene alle persone, alle famiglie e alla comunità.  

Comune, Asst Rhodense, forze dell’ordine, scuole, agenzie educative cittadine, commercianti, gruppi anziani e sindacati dei pensionati, Parrocchie e oratori, Comunità islamica, cooperative sociali uniscono le loro forze per arginare questo fenomeno a tutela dei rhodensi di ogni età, considerato che forme di gioco d’azzardo si stanno diffondendo sempre di più tra i giovanissimi e non solo tra adulti e anziani. 




Tutti insieme ci impegniamo a compiere precise azioni


INFORMARE
Far conoscere i dati che confermano la diffusione del gioco d’azzardo, sia attraverso strumenti fisici (slot machine, gratta e vinci, scommesse, lotto) sia online: per la salute dei cittadini e la sicurezza del territorio dobbiamo  mantenere l’allerta e non abbassare la guardia. Con questo fine solleciteremo l’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli, che per lo Stato Italiano gestisce il gioco d’azzardo lecito, a fornire i dati aggiornati ogni anno. 
CONTENERE LA COMUNICAZIONE SULLE VINCITE
Contrastare le pubblicità e le comunicazioni sulle vincite riduce le aspettative di chi è attratto dal miraggio di arricchirsi con il gioco. Dialogheremo con i commercianti e i media locali e chiederemo la collaborazione delle Amministrazioni del territorio circostante, per una maggiore efficacia di questa azione.
SENSIBILIZZARE
Organizzare periodicamente iniziative che favoriscano la prevenzione e la consapevolezza delle conseguenze derivanti dalle ludopatie, in particolare tra i giovanissimi che utilizzano a lungo smartphone e personal computer durante la giornata. Diffondere il numero del Servizio dipendenze di Asst-Rhodense,  02.994304944/4945, per offrire risposte a chi tende la mano in cerca di aiuto. 
FAVORIRE ALTRE MODALITA’ DI GIOCO E DI INCONTRO

Promuovere occasioni di incontro tra le persone, per favorire le relazioni, limitate dalla pandemia da Covid-19. Avviare azioni educative e d’incontro rivolte ai giovani, abbinate a incontri conviviali e iniziative per le famiglie e gli anziani. Esistono forme di gioco che risultano stimolanti per far crescere lo spirito di comunità e di collaborazione: puntiamo a favorire esperienze ludiche alternative al gioco d’azzardo adatte a ogni età della vita.  

FORMARE
Non dimenticare la formazione, già obbligatoria per gli esercenti, organizzando corsi per docenti, genitori, educatori e volontari: il supporto di esperti potrà fornire aiuti concreti nell’approccio con chi si avvicina al gioco d’azzardo o con chi ormai rischia di entrare in una fase patologica. Il contrasto all’azzardo sarà inserito nel Piano comunale di diritto allo studio.
SOSTENERE
Un’attenzione particolare sarà rivolta a coloro che già sono caduti in trappola e faticano a uscire dai vincoli dell’azzardo patologico o da ciò che spesso consegue alla perdita di forti somme di denaro: disagio sociale, isolamento, emarginazione, perdita di lavoro, perdita dei legami familiari. 
Forme di sostegno saranno messe in opera per chi dismetterà le slot machine dal proprio locale cercando di favorire l’afflusso di una clientela non abituale, organizzando iniziative che catturino l’attenzione della cittadinanza.  
Particolare attenzione verrà rivolta alla corretta applicazione della vigente normativa riguardante gli esercizi che veicolano il gioco d’azzardo. 

CONTRASTARE
Obiettivo comune è contrastare sul territorio ogni forma di gioco di azzardo che produce dipendenza.

L’impegno sul fronte della legalità si è rafforzato, l’auspicio è che la comunità cittadina sappia generare validi anticorpi dimostrando la sua solidità. Lo strumento più efficace per contrastare chi intende favorire il proprio guadagno facendo cadere nella sua trappola sempre più persone è fare fronte comune: favorire una rete tra le diverse componenti della società locale è l’arma su cui puntare. L’impegno di tutti i firmatari va in questa direzione: non vogliamo che altri si giochino il loro futuro, vogliamo costruire una comunità capace di reagire e vogliamo proteggere i più giovani garantendo loro una crescita sana e serena.
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